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Отже існуюча система державного обліку відходів дозволяє, в цілому, 

бачити стратегічну картину, разом з тим, у нинішньому вигляді вона аж 

ніяк не сприяє прийняттю оперативних рішень, можливості швидкого та 

ефективного реагування на зміну ситуації, виявленню порушень та 

забезпеченню доступу громадськості до неї. Таким чином, подальше її 

вдосконалення повинно відбуватись в напрямку забезпечення 

відображення кожної операції в сфері поводження з відходами, 

запровадження системи оперативного реагування на таку інформацію, 

введення до законодавства поняття «оператори ринку у сфері поводження 

з відходами» та включення їх до системи державного обліку з частковим 

делегуванням їм контрольних повноважень. 

 

 

ЩОДО ПРОБЛЕМ СТВОРЕННЯ ТЕРИТОРІЙ  

ПРИРОДНО-ЗАПОВІДНОГО ФОНДУ 

 

Липницька Є.О., 

кандидат юридичних наук, доцент,  

доцент кафедри господарського права 

юридичного факультету 

Донецького національного університету 

 імені Василя Стуса 

 

За роки незалежності України загальна площа природно-заповідного 

фонду (далі - ПЗФ) розширена більше ніж у 2 рази переважно шляхом 

створення багатофункціональних об'єктів природно-заповідного фонду 

таких категорій, як біосферні заповідники, національні природні та 

регіональні ландшафтні парки. Разом з цим частка територій ПЗФ складає 

лише 6,08 % від загальної площі території України, що є досить низьким 

показником в порівнянні з країнами Західної Європи, де ці показники 

коливаються від 10 до 25% [1]. Крім того України взяла на себе 

зобов’язання щодо збільшення природоохоронних територій відповідно 

до ратифікованих міжнародних конвенцій і угод. Отже, необхідність 

розширення площі, збільшення числа об'єктів ПЗФ, а також збереження 

існуючих територій нашої держави не викликає сумнівів. Це завдання 

визнається одним з пріоритетних напрямів екологічної політики держави, 

що отримало відображення у загальнодержавних програмах в галузі 

розвитку екологічної мережі та заповідної справи [2, 3], а також Законі 
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України «Про природно-заповідний фонд України» [4]. Однак в останні 

роки темпи збільшення загальної площі природно-заповідного фонду 

значно знизилися, почастішали випадки нецільового використання, 

вилучення земель та водних об'єктів природно-заповідного фонду.  

Окремі аспекти створення, використання та охорони територій та 

об’єктів природно-заповідного фонду досліджувались в роботах А.Й. 

Годованюка, А.М. Ковтун, П.Ф. Кулинича, Н.В. Малярчук, 

А.М.Мірошниченка, В.В. Носіка, В.І. Семчика, Ю. С. Шемшученка, 

М. В. Шульги та інших. Але не дивлячись на досить пильну увагу 

науковців до зазначеної тематики, проблеми створення територій ПЗФ 

потребують подальшого дослідження. 

Вищевказане свідчить про актуальність теми дослідження, метою 

якого є обґрунтування пропозицій щодо удосконалення порядку 

створення територій ПЗФ. 

Порядок створення та оголошення територій ПЗФ передбачений 

розділом 7 Закону України «Про природно-заповідний фонд України» і 

передбачає певну послідовність дій починаючи від підготовки і подання 

клопотань про створення таких територій і завершуючи прийняттям 

уповноваженим суб’єктом рішення. Разом з цим створення будь-якої 

території ПЗФ неможлива без виділення для такої мети земельної ділянки. 

Відведення земельних ділянок для створення територій ПЗФ здійснюється 

в порядку, передбаченому ст. 123 Земельного кодексу України, а саме, на 

підставі проектів землеустрою щодо відведення земельних ділянок у разі 

надання земельної ділянки із зміною її цільового призначення або 

формування нової земельної ділянки, або технічної документації із 

землеустрою щодо встановлення меж земельної ділянки в натурі [5].  

Слід звернути увагу, що природоохоронне та земельне законодавство 

по-різному визначають належність земель до певної категорії та момент 

виникнення прав на них. Відповідно до ч.4 ст.7 Закону України «Про 

природно-заповідний фонд України», межі територій та об'єктів 

природно-заповідного фонду встановлюються в натурі відповідно до 

законодавства. До встановлення меж територій та об'єктів природно-

заповідного фонду в натурі їх межі визначаються відповідно до проектів 

створення територій та об'єктів природно-заповідного фонду. Таким 

чином, на законодавчому рівні закріплено, що з моменту створення ПЗФ 

його територія охороняється як особливо цінна. 

При цьому законодавство не встановлює ані обов’язковості розробки 

вказаних проектів, ані їх правового значення, ані співвідношення із 
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процедурою відведення земельних ділянок. Виходячи з цього 

законодавством передбачена можливість оголошення певних територій 

об’єктами ПЗФ, а відповідно, і віднесення цих територій до земель ПЗФ за 

декларативним принципом без визначення меж таких територій та 

розроблення відповідного проекту відведення [6, с. 43]. 

При підготовці проектів створення територій ПЗФ органи 

Мінприроди, як правило, не включають до них документацію зі 

землеустрою, посилаючись на відсутність такої вимоги згідно Закону 

України «Про природно-заповідний фонд України» та коштів для 

замовлення такої документації. У такий спосіб закріпилася практика 

створення територій ПЗФ без розробки землевпорядної документації, що 

в підсумку призводить до відсутності відображення земель природно-

заповідного призначення в Державному земельному кадастрі, що стає 

передумовою різного роду зловживань щодо меж територій ПЗФ та 

нецільового використання земель. Така ситуація зумовлюється також тим, 

що часовий проміжок між оголошенням про створення території ПЗФ та 

отриманням земель у постійне користування є дуже великим. За цей час 

частина переданих ПЗФ земель може бути відчужена в приватну 

власність.  

За даними Держгеокадастру на 2015 рік межі територій та об’єктів 

ПЗФ встановлені в натурі (на місцевості) на площі 865,1 тис. га (24,4 %), з 

них: загальнодержавного значення – 628,1 тис. га (17,7 %); місцевого 

значення – 237,0 тис. га (6,7 %). Документи, що посвідчують право 

користування земельними ділянками ПЗФ, оформлені на площу 491,2 тис. 

га (14 %) [1]. 

Про нагальну потребу вирішення проблеми щодо визначення меж 

територій ПЗФ свідчать численні судові спори. Одним з яскравих 

прикладів є справа про захист земель національного природного парку 

«Гуцульщина», який був створений Указом Президента України ще у 

2002 році, однак до сьогоднішнього моменту ним отримано документів на 

право постійного користування земельною ділянкою в зв’язку з 

непогодженням меж парку низкою сільських рад. Це призвело до того, 

Пістинська сільська рада Косівського району Івано-Франківської області в 

2013 році затвердила генеральний план, який передбачав включення в 

межі населеного пункту додаткової території - 1315,4 га, до якої включено 

понад 600 га державних, особливо цінних земель природно-заповідного 

фонду покритих лісом [7]. 

Численні факти порушення законодавства про природно-заповідний 
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фонд виявляються органами прокуратури. Так, наприклад, Прокуратурою 

Миколаївської області в 2015 році було проведено перевірки, метою яких 

було зіставлення планів меж, передбачених проектами створення 

територій ПЗФ, із наявними рішеннями місцевих органів виконавчої 

влади щодо надання земель на території області, ситуаційними та 

кадастровими планами відведення цих ділянок. В результаті перевірок 

виявлено випадки накладення запроектованих до відведення земельних 

ділянок на території об’єктів природно-заповідного фонду. Так, 

розпорядженням Очаківської районної державної адміністрації 

передбачалося безоплатне надання громадянину у власність земельної 

ділянки площею 2 га для ведення особистого селянського господарства. 

Натомість, згідно з наявними планово-картографічними матеріалами та 

іншою землевпорядною документацією, запроектована до відведення 

ділянка, розташована безпосередньо в межах пляжної зони узбережжя 

Чорного моря та входить до складу РЛП «Кінбурнська коса» [8]. 

Таким чином, є всі підстави стверджувати про наявність неповної 

інформації про землі, включені до складу території ПЗФ у Державному 

земельному кадастрі, що стає передумовою незаконного відчуження таких 

земель. Варіантом вирішення даної проблеми може бути віднесення до 

обов’язкових елементів проекту створення території ПЗФ проекту 

землеустрою щодо організації і встановлення меж територій природно-

заповідного фонду, розробка якого передбачена ст. 47 Закону України 

«Про землеустрій» [9]. До моменту затвердження вищевказаної 

документації з землеустрою органами виконавчої влади має бути 

забезпечено своєчасну передачу інформації щодо меж територій ПЗФ від 

Державного кадастру територій та об’єктів ПЗФ до Державного 

земельного кадастру відповідно до Порядку інформаційної взаємодії між 

кадастрами та інформаційними системами, затвердженого постановою 

Кабінету Міністрів України [10]. 
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 Практичне значення досліджуваної проблематики полягає у 

створенні ефективної правової моделі забезпечення екологічних інтересів 

різного характеру і рівня – інтересів кожної окремої людини та усього 

суспільства загалом в збереженні якісного стану навколишнього 

природного середовища. Поняття «інтерес» базується на соціологічних, 

економічних, психологічних та інших аспектах. Проте правове значення 

матиме не будь-який соціальний інтерес, а лише той, який за умови 

відповідності принципам і меті галузевого правового регулювання, набуде 

специфічної форми вираження і закріплення у вигляді правової норми. 
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